



公务消费

洗车卡

旅游卡

健身卡

洗车卡

# 加油卡

员工福利

美容卡

超市专用卡

市民卡

手机卡

健身卡

酒店卡

礼品卡

洗车卡

### 相关数据:

1.保守估计,2012年国内预付卡市场的发卡规模在**2万亿元**左右。2万亿元是什么概念?相关数据显示,2011年全年中国社会消费品零售总额为**18万亿元**,2012年这一数字预计达**21万亿元**。

2.截至7月10日,全国共有**166**家公司获得预付卡业务支付牌照,山东的有**9**家,其中**4**家来自济南,**4**家来自青岛,**1**家来自淄博,其中**3**家具备全省发行资格。

## 暗战预付卡市场

中秋节临近,回收购物卡的声音又在耳旁响起。随着预付卡市场大鳄山东高速信联支付有限公司28日发行“信联卡”,抢滩中秋节福利市场,沉寂多时的省内预付卡市场再次硝烟弥漫。

业内人士预计,伴随着预付卡市场销售额快速增长,省内各大预付卡公司纷纷加快跑马圈地的步伐,山东预付卡市场的竞争日趋白热化。

见习记者 李虎

### 多用途预付卡成黄牛新宠

“有卖卡的吗?高价回收各种购物卡、加油卡。”中秋节前后是礼品回收业务最忙的时候,街边各种烟酒销售门店,回收购物卡、高端酒水的牌子又开始露头了。

从事礼品、购物卡回收生意近10年的戴先生告诉记者,目前以茅台、五粮液等为代表的高端酒水回收价格透明,加之从去年开始高端酒水价格大幅跳水,让此类礼品回收利润大打折扣。虫草、海参等保健品在礼品回收行业里属小众,数量少,利润有限,现在主要指着回收购物卡赚钱。

记者调查发现,现在黄牛回收购物卡十分挑剔,不像过去不管金额多少照单全收,除了“银座卡”等少数单用途预付卡外,其他单用途预付卡基本不收。不少黄牛坦言,这类卡只能在某家商场购

物或是只能在某一个领域消费,不好转手也不好消化。多用途预付卡转手方便,即使暂时积压,消费领域也相对较广,交易变现时间较短,利于周转。

根据购物卡面值和和使用范围不同,黄牛回收价格存在较大差异,单用途预付卡回收价一般在卡面价值的8折至9折之间,多用途预付卡根据使用范围广度,折扣在9折至9.4折不等。

不少黄牛表示,如果有大量多用途预付卡要出售,折扣还可以商量。当记者表示有价值几万元的“信联卡”将在下周到手,准备出售时,有黄牛开出了九八折的高价,并表示随时可成交。

### 预付卡企业加快跑马圈地

黄牛口中所说的预付卡其实是购物卡的一个种类。

按发卡人不同,预付卡分为两类:一类是专营发卡机构发行,可跨地区、跨行

业,跨法人机构使用的多用途预付卡;另一类是商业企业发行,只在本企业或同一品牌连锁商业企业购买商品、服务的单用途预付卡。

相关数据显示,2010年全国多用途预付卡市场达到965亿元,2012年中国预付卡发行规模突破2万亿,预计2013年底有望突破3000亿元,已占到全国社会消费品零售总额的十分之一。第三方支付市场的巨大发展潜力,引得诸多企业都想进入分一杯羹。

7月6日,央行第六次向第三方支付企业发放《支付业务许可证》。截至7月10日,全国共有166家公司获得预付卡业务支付牌照。山东的有9家,4家来自济南,4家来自青岛,1家来自淄博,其中3家具备全省发行资格。

据了解,在这3家公司中,山东鲁商一卡通支付有限公司主营的“山东一卡通”主要依托鲁商集团商业优势,在商业领域内的竞争优势明显。从去年开始大力发展教育培训、医院药店、物业家政等

行业的商户,布局民用生活领域。山东城联一卡通有限责任公司联合省内部分城市以发行城市公交卡为主。

山东高速信联支付有限公司则借助山东高速集团的巨大的资源优势强势入市。其发行的“信联卡”在立足交通领域资源优势的同时,将触角延伸至商业领域,提供刷卡消费的折扣优惠。“信联卡”使用范围将覆盖公共交通、加油、保险、购物、餐饮、娱乐、便民生活等多个领域。公司未来还将打造以公交、出租、地铁、轨道交通、城际班车为服务链的支付结算平台,“信联卡”将成为山东省城市公共交通唯一实现通乘通用的预付卡。

(下转B03版)

齐鲁晚报行业工作室

【做有思想的深度行业新闻】

交通(海陆空铁)、能源(煤电油矿)、新行业(化工制药)  
行业经济 QQ群:138552827 电话:0531-85193054  
邮箱:qwbyh@163.com (欢迎来稿或致电交流)